

## 参考答案及多维细目表

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
答案	B	C	B	D	B	C	A	B	A	B
题号	11	12	13	14	15	16				
答案	B	A	C	D	D	C				

### 1.【答案】B

【解析】由材料周厉王暴政引发国人暴动，共伯和不愿或不敢践王位，只是暂时摄政，最终还政于周室可知宗法观念影响政治活动，B项正确。材料可以体现国人政治势力强大，但材料强调的是最终还政于周室，故排除A、C两项。还政周室是受正统观和宗法制影响，并不能说明原始民主遗风失去影响力，排除D项。

### 2.【答案】C

【解析】由材料“东汉画像石”，可知本题时空定位是东汉。材料中“孔子躬身向老子行礼，并把大雁作为见面礼送给老子；老子拄曲杖相迎，躬身还礼”体现了注重儒家礼仪，结合设问东汉，可知与汉代以来儒学地位变化的时代特征有关，故选C项。A项时间为西汉武帝时期，排除。B项不能反映材料主旨，且与东汉时代特征不符。崇尚礼仪是因为儒学尚“礼”，但这反映的并不是文人意趣，所以D项错误。

### 3.【答案】B

【解析】官员选拔本身就是服务于政治统治，故B项正确。由材料“考课制度推行‘四善二十七最’”可知唐代官员考课注重考查德行，并不是实际政务能力，也不一定能选拔真正的人才，排除A、C两项。门阀政治的特点体现在官员选拔上为“重门第”，材料反映的是重德行，故排除D项。

### 4.【答案】D

【解析】由材料可知南方水稻产量不断增加，这一现象出现的主要原因为南方经济的发展，D项正确。A、B两项均不是主要原因，C项材料没有体现。

### 5.【答案】B

【解析】首先明确草市的定义，再由材料“形成城

乡互补的商业格局”可知，草市职能格局演变，但设问“侧面反映了”，所以排除A项。乡村与市镇形成固定互补商业格局，可侧面反映农产品的商品化趋势，故选B项。明清时政府对商业的控制加强，C项材料中没有体现也不符合史实。由材料“而每个市镇都有一定范围的四乡村落作为相对固定的‘乡脚’，形成城乡互补的商业格局”可知市镇空间相联系，不是独立，排除D项。

### 6.【答案】C

【解析】洋务运动和清末新政本质上都是为了维护清政府的统治，故选C项。材料并没有涉及选官的相关内容，排除A项。留学救国开始于洋务运动时期，B项错误。中体西用主张以中国伦常经史之学为原本，以西方科技之术为应用，材料与中体西用无关，排除D项。

### 7.【答案】A

【解析】材料强调只有建设民族独立国家，团结御侮，才能抵御民族危机，故选A项。梁启超是维新派不是革命派，排除B项。C、D两项在材料中没有体现。

### 8.【答案】B

【解析】由表可知，华北盐业公司的盐田总量在逐年增长，满足了日本侵华的部分资源需求，属于经济利益驱使，故选B项。华北盐业公司是日本在中国大陆上设立的盐业垄断企业，与民族资本主义、洋务运动以及国民经济建设运动无关，排除A、C、D三项。

### 9.【答案】A

【解析】彭德怀时任中共中央西南局三线建设委员会第三副主任，对攀枝花钢铁生产基地这一三线建设典型工程非常看好，故A项正确。三线建设与“八字”方针无关，排除B项。三线建设是国家强力干预的结果，且材料强调人民的主观能动性，排除C项；三线建设并没有实现平衡，排除D项。

### 10.【答案】B

【解析】十四大后，用“社会主义市场经济”取代“计划经济”顺应了社会主义现代化建设需要，B

项正确。1992年中共十四大明确中共经济体制改革目标是建立社会主义市场经济体制,故A项错误。“双百”方针是党和国家关于发展文学艺术和科学技术的基本方针,与经济无关,C项错误。1984年,我国基本完成农村家庭联产承包责任制改革,并将工作重心由农村转移到城市,D项错误。

11.【答案】B

【解析】采邑的封赏使一些农民沦为封建主的附庸,促进了西欧封建土地制的发展和封建主阶级的强大,因此这次改革在政治和经济上有力地推动了法国封建化的进程,故B项正确。法国等级君主制的确立是在14世纪三级会议的召开,故A项错误。这次改革推动欧洲中世纪封君封臣制的形成,不利于中央集权制国家和民族国家的形成,故C、D两项错误。

12.【答案】A

【解析】伏尔泰倡导开明专制,他认为开明专制能够理性立法并推动合乎理性的法律的实施,由此可以看出他倡导理性原则,A项正确。伏尔泰代表的是上层资产阶级的利益,故B项错误。伏尔泰主张开明专制,希望通过开明君主改革过渡到君主立宪,开明专制不等同君主专制,故C项错误。伏尔泰作为法国启蒙思想家,他的思想对法国大革命有推动作用,但是D项不符合材料的主旨。

13.【答案】C

【解析】材料中马克思指出巴黎公社的爆发是偶然状况,是普法民族矛盾的结果,因此C项正确,A、B、D三项错误。

14.【答案】D

【解析】材料中中国、菲律宾、印度三国的革命主张与实践中,既有反对民族压迫与民族侵略,实现民族独立的要求,又有反对本国封建专制统治,实现民主制度的诉求,由此可知,“亚洲觉醒”的一个特点是高举民族和民主主义的旗帜,具有资产阶级民族民主革命的性质,故D项正确。亚洲各国的民族民主意识在20世纪初已经出现,比如中国的维新变法就已经具有民族民主意识,故A项错误。印度并未建立资产阶级民主共和国,B项排除。辛亥革命没有广大人民群众参与,C项排除。

15.【答案】D

【解析】由材料可知,20世纪30年代后,大部分

的公司实现了所有权和经营权的分离,意味着企业的所有者退出经营第一线,对企业的控制力下降,然后由专门的科技人员与管理人员等人才进行经营,这种现象被称为经营者革命。企业规模的不断扩大、企业生产科技含量的增加与生产过程的日益复杂,迫使企业的经营者具有很高的管理能力与专业技术,这是科技发展及生产过程复杂化的要求,故D项正确。经营者革命意味着企业所有者对企业的控制力减弱,故A项错误。B项在材料中并未体现,排除。经营者革命导致职业经理人等中间阶层的壮大,但是中间阶层的壮大并不等于社会阶层结构的根本变化,故C项错误。

16.【答案】C

【解析】漫画中美国不顾联合国的反对,发动对伊拉克的战争,这体现了美国的单边霸权主义,故C项正确。漫画并未反映政治格局的多极化趋势,故A项错误。二战后联合国对维护世界和平是做出了贡献的,B项过于绝对。国际政治新秩序尚未建立,所以不存在遭到破坏的问题,故D项错误。

17.【答案】(1)原因:春秋战国时期诸侯争霸,分封制宗法制逐渐走向瓦解;铁犁和牛耕的使用,推动生产力水平发展;士阶层崛起,并逐渐受到各国君主的重用;贵族政治逐渐被官僚政治取代;社会由奴隶社会向封建社会转型。(5分)

评价:俸禄制度是古代官僚制度的重要内容;官吏俸禄制取代了世卿世禄制,推动了社会进步;俸禄制度是君主专制主义中央集权下的产物。(3分)

(2)变化:由实物、钱币兼给(佐以土地等),到以支给银两为主;在实际支付时,则根据国家财政收入(主要租赋)和支出的情况而时有改变。(2分)

原因:君主专制中央集权逐渐走向强化;商品经济发展,白银逐渐成为法定货币;赋税制度调整,赋役征银政策的推行;科举制逐渐走向成熟,形成数量庞大的官僚集团。(4分)

【解析】(1)根据材料一可知,俸禄制度产生的时间是战国时期,根据所学知识从政治环境、经济环境、社会环境等角度分析原因即可整理答案。俸禄制度是官僚政治的重要组成部分,根据材料和所学知识从正反两方面分析评价,即既是

社会进步的表现,冲击世卿世禄,又是维护专制集权的工具。

(2)根据材料二总结,俸禄发放物的变化是由实物、钱币兼给(佐以土地等),到以支給银两为主;根据唐宋明清政策的变化,可以看到政府不断调整。明清时期的变化主要是俸禄发放逐渐形成白银为主的表现,根据所学知识可知明清时期出现货币白银化的现象等。

18.【答案】(1)共同点:都肯定辛亥革命推翻了清政府统治。(1分)

不同点:民权主义方面,北洋政府对民主共和政体表述模糊,南京国民政府肯定民权革命;民族主义方面,南京国民政府加入了反帝的内涵。(2分)

原因:南京国民政府统治的确立,以三民主义为其指导思想;对外逐步掀起改订新约运动;民族工业的发展,资产阶级的实力上升;五四运动和国民大革命以来的民族意识的觉醒。(每点1分,任答三点给3分)

(2)宣传角度:统一战线、民族独立。(2分)

历史意义:有利于国共两党达成政治共识,巩固国共合作关系;有利于整合抗战力量,巩固和壮大抗日民族统一战线;为中国共产党革命理论的发展和成熟奠定了基础。(4分)

【解析】(1)分析材料一可以看到北洋政府时期的祭文“国风丕变,帝制告终”,南京国民政府“民族革命一部分的成功”,都认可民族革命的表现,即“推翻清政府的统治”。继续分析材料,可以看到在“反帝”和“民权革命”方面,两个时期的政府有不同的态度。南京国民政府的态度变化要结合所学知识,从当时的政治、经济、思想文化等领域的变化分析。

(2)根据材料二并结合抗日战争的历史背景,中共宣传辛亥革命的角度主要是两点:统一战线、民族独立。抗战时期中共宣传辛亥革命对维护抗日民族统一战线、中共自身的理论发展等都有着特殊的意义。

19.【答案】(1)原因:资本主义经济发展;奢侈品工业利润可观;文艺复兴促进人们思想解放;社会观念、风气渐开。(6分)

(2)影响:促进了法国资本主义经济的发展;冲击了法国等级秩序,推动了法国社会的平民化;展示了女性才华,提升了女性地位;推动了法国

民主政治的发展;促进了人们思想解放。(8分)

【解析】(1)根据材料“在奢侈工业的巨大利润吸引下”可知利润可观是原因之一。结合所学知识可知奢侈品消费兴起的原因是人们思想的解放,这和文艺复兴倡导人文主义、追求财富和享乐的社会风气有关。另外根据唯物史观可知资本主义经济的发展是根源。

(2)根据材料一“16、17世纪的奢侈品消费对贸易、农业以及工业的发展都起到了极大的促进作用”可知,时尚产业大多是奢侈品产业,能够促进资本主义经济的发展;由材料二“完整的时尚体系已经形成,并带动了法国社会的平民化趋向。时尚产业和时尚服饰的消费改变了法国妇女,尤其是中上层妇女的地位”可知,时尚产业提升了女性地位,推动了法国社会的平民化;由材料二“以女性为主的时尚商人在法国大革命前夕起到了衔接贵族与平民文化,促使服饰时尚大众化的历史作用,成为推动法国社会转型的不容忽视的进步力量”并结合所学知识可知,时尚产业推动法国民主政治的发展,促进人们思想解放。

20.【答案】论题:中国三次对外引进高潮受国际国内形势影响。(2分)

论述:20世纪50年代,我国的工业化基础薄弱;两大阵营对峙,我国推行“一边倒”的外交政策;苏联工业化取得显著成就;朝鲜战争爆发,我国急需获得苏联援助。该时期以学习苏联为主,兼顾自力更生,由此形成了第一次引进高潮。(3分)

20世纪70年代初,中苏关系持续恶化;西方国家经济陷入“滞胀”状态,急于寻找海外市场摆脱危机;中国重返联合国,中美关系缓和,国际地位大大提高,打破了西方国家对中国的封锁。由此形成了以西方资本主义国家为引进对象的第二次引进高潮。(3分)

20世纪70年代末,中美建交;西方国家经济逐步从萧条中走出,急需扩大海外市场;韩国、新加坡等东亚和东南亚部分国家经济起飞,成为亚洲的样板。中国国内实行改革开放,形成了加快扩大对外引进的指导思想,故而出现了第三次引进高潮。(3分)

结论:中国三次对外引进高潮受到国际国内形势影响,但始终服务于中国的战略需求。(1分)

【解析】首先阅读材料“解读史料,获得历史认识……下表为 1950—1970 年中国三次对外经济引进高潮部分情况介绍”,可知材料主旨是关于“三次对外引进高潮”。然后认真分析表格的各项关键词——时间、引进对象、手段、规模等,由 50 年代主要是苏联和东欧国家,70 年代初主要为西方资本主义国家,结合所学知识可知,50 年

代新中国刚成立,百废待兴,中苏友好合作,中美关系恶化,迫切需要工业化建设巩固国防,发展经济;70 年代初中国重返联合国,中苏关系持续恶化,中美关系逐渐缓和、中日建交;70 年代末中美正式建交,中国国内实行改革开放等。最后可得出中国三次对外引进高潮受国际国内形势影响。



## 多维细目表

题型	题号	分值	必备知识	学科素养					关键能力			预估难度		
				唯物史观	时空观念	史料实证	历史解释	家国情怀	获取解读	描述阐释	论证探讨	易	中	难
选择题	1	3	宗法制	✓	✓	✓	✓		✓		✓		✓	
选择题	2	3	汉代儒学发展			✓	✓		✓		✓			✓
选择题	3	3	唐代官员考核		✓	✓	✓		✓		✓			✓
选择题	4	3	经济重心南移			✓	✓		✓		✓		✓	
选择题	5	3	明清经济	✓	✓	✓	✓		✓		✓		✓	
选择题	6	3	洋务运动		✓		✓		✓				✓	
选择题	7	3	维新思想		✓		✓		✓			✓		
选择题	8	3	日本侵华战争		✓		✓	✓	✓			✓		
选择题	9	3	三线建设	✓	✓		✓	✓	✓				✓	
选择题	10	3	社会主义现代化建设	✓	✓		✓	✓	✓			✓		
选择题	11	3	中世纪的法国	✓			✓		✓		✓			✓
选择题	12	3	启蒙思想		✓	✓	✓		✓		✓		✓	
选择题	13	3	巴黎公社		✓	✓	✓		✓		✓		✓	
选择题	14	3	“亚洲觉醒”			✓	✓		✓		✓	✓		
选择题	15	3	资本主义经济的新变化		✓	✓	✓		✓		✓		✓	
选择题	16	3	霸权主义	✓		✓	✓		✓	✓		✓		
非选择题	17	14	中国古代俸禄制度		✓				✓	✓		✓		
非选择题	18	12	近代以来辛亥革命纪念		✓		✓	✓	✓	✓			✓	
非选择题	19	14	欧洲近代社会生活	✓	✓		✓		✓	✓		✓		
非选择题	20	12	中国的经济发展	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓	✓		✓	